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Rezumat: Divorţul reprezintă o redimensionare a parentalităţii care trebuie să conţină ca 

element central starea de bine a copilului. Securitatea emoţională a acestuia este premiza de la 

care trebuie plecat atunci când definim şi analizăm această „stare de bine”. În acest articol 

autorii explică ce este securitatea emoţională şi cum este ea influenţată de coparentalitatea post 

divorţ. Calitatea relației interparentale îşi pune amprenta asupra sănătății psihoemoţionale a 

copilului. Prin prisma teoriei securităţii emoţionale autorii încearcă să explice cum şi de ce 

conflictul interparental se asociază cu problemele psihologice ale copilului din perspectiva 

asigurării securității psihologice a acestuia cu orientare spre asigurarea securității emoționale și 

respectiv a stării de bine.  

Cuvinte cheie:  securitate emoţională, securitatea psihologică, coparentalitate, postdivorţ, 

stare de bine, copii 

Abstract: Divorce is a resizing of parenting that must contain as a central element the 

well-being of the child. Its emotional security is the premise from which we must start when we 

define and analyze this "state of well-being". In this article the authors try to explain what is 

emotional security and how is it influenced by post-divorce co-parenting. The quality of the 

interparental relationship leaves its mark on the child's psycho-emotional health - it is a 

recognized truth. Through emotional security theory the authors explain how and why 

interparental conflict is associated with the child's psychological problems to ensure his 

psychological security with an orientation towards ensuring emotional security and well-being, 

respectively. 

Keywords: emotional security, psychological security, co-parenting, post-divorce, well-

being, childen 

 

Realitatea pe care o experimentăm astăzi are o noua dimensiune, aceia a pandemiei 

COVID-19. Viaţa cotidiană este astfel redimensionată prin noi provocări şi activităţile zilnice au 

fost puternic impactate. Au apărut necesităţi noi, provocări noi, cu rezonanţă intensă, mai ales în 

rândul familiei destrămate prin divorţ. Coparentalitatea se confruntă cu un stress suplimentar şi 

trebuie să ţină cu orice preţ binele copilului în centrul atenţiei, să facă efortul să asigure acestuia 

securitate emoțională și psihologică deplină. 

Calitatea coparentalităţii este în relaţie de cauzalitate directă cu securitatea copilului, în 

mod special cu securitatea emoţională a acestuia. Conceptul de securitate emoţională implică 

percepţia de siguranţă şi securitate pe care copilul o simte în familie ca rezultat al stabilităţii 

relaţiei interparentale [3]. Un număr mare de relaţii coparentale au un nivel crescut de conflict, dar 

atunci când conflictul degenerează în violenţă, ostilitate crescută, dezangajare sau abandon, mediul 

astfel creat devine toxic , iar copilul ajunge să se îngrijoreze de siguranţa lui. Expunerea copilului 
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la aceste forme distructive de conflict coparental creşte riscul acestuia pentru tulburări psihologice, 

emoţionale şi comportamentale. 

Teoria securităţii emoţionale (TSE) a fost dezvoltată de P. T. Davies și E. M. Cummings 

începând cu 1994 ca să definească precis cum şi de ce divergenţa interparentală este asociată cu un 

traiect negativ al sănătăţii mintale a copilului. Prin consonanţă cu teoria ataşamentului, TSE 

acceptă faptul că efectele dăunătoare ale dificultăţilor parentingului (răceală afectivă, 

responsivitatea scazută, agresivitate) au impact asupra adaptării emoţionale a copilului, având ca 

rezultat dificultatea utilizării de către copil a părinţilor ca sursă de suport şi protecţie. Dar dacă 

teoria ataşamentului este bazată primar pe calitatea diadei părinte-copil, securitatea emoţională 

este bazată pe calitatea relaţiei interparentale şi rezonanţa acesteia în sistemul general al familiei. 

Conform TSE copilul îşi creează un model de lucru interior fundamentat pe baza experienţei lui cu 

conflictul interparental. Astfel, expunerea copilului în mod repetat la un conflict intens, încărcat de 

emoţionalitate negativă şi pe care copilul îl percepe ca ameninţător la adresa siguranţei lui fizice, 

rezultatul este insecuritatea emoţională și psihologică. 

Prin contrast, expunerea copilului la conflicte care sunt rezolvate şi tratate în mod pozitiv, 

poate creşte securitatea emoţională a copilului, prin întărirea sentimentului de stabilitate şi prin 

furnizarea unui model de rezolvare pozitivă a emoţionalităţii [3]. 

Securitatea emoţională a copilului a fost privită pentru mult timp ca fiind direct determinată 

de calitatea relaţiei copil-părinte, mai exact prin prisma relaţiei de ataşament a copilului cu 

părintele/părinţii săi. Ataşamentul reflectă legătura emoţională care se dezvoltă între copil şi 

părinte, dar securitatea emoţională reflectă experienţele pe care le are copilul cu părinţii săi, deci 

este în directă legatură cu calitatea relaţiei interparentale.  

Cadrul teoretic propus de P. T. Davies și E. M. Cummings privind  securitatea emoţională 

a copilului în conflictul interparental implică trei factori covarianţi, dar distincţi conceptual – (A) 

Reglarea emoţională: copilul poate fi activat să simtă furie, tristeţe, frică, uşurare sau bucurie, în 

funcţie de modul în care este exprimat şi gestionat conflictul dintre părinţi. Implicaţiile asupra 

funcţionării copilului depind de cât de mult se simte un copil trist sau furios sau alte reacţii 

emoţionale şi cât de bine copilul poate regla activarea unor astfel de emoţii. (B) Reprezentări 

cognitive: copilul evaluează cât de mult din problema reprezentată de o anumită expresie a 

conflictului are potenţial de a influenţa negativ relaţiile de familie. Prin urmare copiii din familii 

cu un nivel înalt de conflictualitate sunt mai predispuşi la dezvoltarea de reprezentări interne 

nesigure. (C) Reglarea comportamentală: ce face copilul ca răspuns la comportamentul conflictual 

demonstrat de părinţi. De exemplu copilul ar putea să încerce să regleze expunerea la conflictele 

interparentale prin intervenţia activă sau, alternativ, prin retragere, evitând spaţiul conflictual 

distructiv [Ibidem]. 

Dinamica post-divorţ a parentalităţii este un proces frecvent provocator pentru foştii 

parteneri, pentru copil şi pentru familia extinsă. Coparentalitatea este uzual definită ca „o 

întreprindere realizată de doi sau mai mulți adulți care se ocupă împreună de ingrijirea și creșterea 

copiilor pentru care împărtășesc responsabilitatea” [5]. Convenția Națiunilor Unite privind 

drepturile copilului din 20 noiembrie 1989 statuează principiul potrivit căruia copilul trebuie să 

mențină o relație puternică cu ambii părinți, chiar dacă aceștia sunt separați și astfel conceptul de 

coparentalitate a fost extins la parinții divorțați și separați și la părinții care nu au trăit niciodată 

împreună [8]. 

Coparentingul a fost conceptualizat ca un construct multidimensional. Cu toate acestea, 

recenziile teoretice și studiile empirice propun dimensiuni diverse. De exemplu, M. E. Feinberg a 
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înfățișat coparentingul ca fiind format din patru dimensiuni interrelaționate: (1) acord/dezacord pe 

probleme de crestere a copilului, (2) diviziunea muncii în ceea ce privește creșterea copiilor, (3) 

susținere/subminare între partenerii coparentali si (4) managementul comun al interacțiunilor 

familiale [Error! Reference source not found.]. În schimb, G. Margolin a găsit dovezi analitice 

ale factorului pentru un model de coparentalitate format din trei categorii: cooperare, conflict și 

triangulație [7].  

Până în anii 1980 și începutul anilor 1990, grupurile de cercetare conduse de J.H. Block și 

Jouriles au investigat contribuția acordului / dezacordului părinților în creșterea copiilor la 

dezvoltarea copilului. In ultimii ani, un număr din ce în ce mai mare de studii au examinat 

legăturile dintre dimensiunile coparentalității și adaptarea copiilor. Majoritatea acestor studii 

vizează copiii mici și preșcolarii; de exemplu, absența cooperării parinților copiilor de doi ani a 

fost legată de inhibiția băieților la vârsta de trei ani. În plus, părinții copiilor de 14 luni care au avut 

o relație cooperantă au avut copii mai complianți 4 luni mai tarziu. Mai mult, coparentalitatea 

conflictuală  în perioada copilăriei a prezis evaluări mai mari ale agresivității preșcolarilor [apud, 

4]. Aceste rezultate au fost, de asemenea, susținute de Schoppe, Mangelsdorf și Frosch în 2001, 

care au constatat că nivelurile de cooperare coparentală în cazul copiilor de 3 ani au arătat o 

asociere negativă cu nivelurile de simptome dezadaptative ale acestora un an mai târziu [9].  

Rezumând o serie de cercetări este evident cum tipul de coparenting devine un factor 

relevant în dezvoltarea copilului, de la vârstă foarte mică până la adolescența târzie. Divorţul 

reprezintă un risc major pentru viaţa de familie. Majoritatea familiilor rămân reziliente, deşi foarte 

stresate, prin această tranziţie. Cu toate acestea, un procentaj semnificativ, estimat la 10-20% din 

populaţie, se implică în procese de conflict şi/sau deconectare care fac problemele individuale şi 

relaţionale să fie mai probabile [1]. 

În concordanţă cu teoria securităţii emoţionale, expunerea la forme negative de conflict 

coparental compromite sentimentul interior de bunăstare al copilului, modelul astfel oferit 

motivându-l pe acesta să-şi conserve şi să promoveze propriul proces de reglare emoţională, de 

reprezentare cognitivă şi de adaptare comportamentală. Se prezumă astfel ipoteza privind 

elaborarea unui model intern de lucru al copilului care nu apare prin expunerea la conflictul 

coparental, ci prin observarea modalităţi în care părinţii se exprimă şi gestionează conflictul. 

Problemele gestionate distructiv reduc percepţia securităţii emoţionale de către copil şi implicit a 

capacităţii acestuia de adaptare funcţională. 

În 2002 P. Davies şi E. Forman propun o reformulare şi analizează patternurile de 

conservare a securităţii emoţionale ale copilului în subsistemul interparental. Este astfel pus 

accentul pe interacţiunea bidirecţională dintre securitatea emoţională şi cele trei procese 

componente (reglare emoţională, reprezentări cognitive, reglare comportamentală). Copilul cu 

familie caracterizată prin tulburări interparentale semnificative este preocupat în mod special de 

bunăstarea şi siguranţa lui. Expunerea repetată la relaţii interparentale distructive scade progresiv 

pragul de activare a procesului de conservare a securităţii emoţionale. Pragurile mici de îngrijorare 

asupra securităţii emoţionale duc, la rândul lor, la o tendinţă naturală de sensibilizare în cele trei 

procese componente. Astfel, creşterea dificultăţilor în conservarea securităţii emoţionale, rezultată 

parţial din conflictul interparental distructiv, se manifestă într-o reactivitate emoţională progresiv 

crescută, ca rezultat al expunerii la conflictul părinţilor şi reprezentări ostile [6].  

Reactivitatea ridicată în cele trei procese componente serveşte ca mijloc natural, cu bază 

biologică, pentru reglarea şi recâştigarea siguranţei emoţionale. Distresul şi vigilenţa crescută, 

asociate cu reactivitatea emoţională induce copilului sentimentul de posibilă ameninţare şi acesta 
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îşi energizează resursele fizice şi psihologice astfel încât să poată face faţă în mod eficient 

„ameninţării” şi să-şi păstreze starea de bine. Reprezentările interne ale copilului cu privire la 

semnificaţia conflictului interparental sunt structurate ca o hartă sau ca o alarmă cu scopul de a 

percepe cu uşurinţă şi a identifica proactiv evenimentele interparentale ulterioare care pot 

reprezenta o ameninţare pentru siguranţa lui. Răspunsurile de reglare ale copilului pot deveni de 

tip fight or flight şi se concretizează prin acţiuni de implicare, respectiv de evitare, ceea ce permite 

acestuia să-şi direcţioneze resursele către reducerea expunerii la ameninţare şi câştigarea unei 

aparenţe de securitate emoţională [2]. 

Teoria securităţii emoţionale oferă criterii pentru identificarea conflictului distructiv vs. 

conflictul constructiv, distincţie relevantă când propunem un program de prevenire a efectului 

psihotraumatizant al conflictului interparental asupra copilului. E. M. Cummings postulează 

efectul conflictelor asupra familiei prin modul în care acestea sunt exprimate, unele forme de 

conflict având efecte negative, altele având efecte benigne sau chiar pozitive. Copiii sunt capabili 

să deducă apariţia şi rezultatele conflictelor de la o vârsta fragedă, fără a observa direct conflictele 

sau rezolvarea lor. Conflictul poate fi considerat dăunător dacă securitatea copilului este 

ameninţată. Din aceasta perspectivă au fost identificate comportamente distructive - agresiunea 

fizică şi verbală, retragere/evitare, mânia nonverbală şi verbală şi utilizarea insultelor. Reversul, 

comportamente conflictuale constructive, care susţin sau încurajează sentimentul de securitate 

emoţională al copilului, constă în discuţie calmă, sprijin, rezolvarea problemelor şi afecţiunea 

fizică şi verbală. Reacţiile emoţionale ale copilului în timpul  conflictului oferă baza pentru a 

distinge percepţia acestuia asupra ameninţării propriei securităţi emoţionale.  

Astfel, modelul TSE serveşte drept cadru pentru înţelegerea conflictelor familiale şi a 

implicaţiilor pentru funcţionarea copilului, dar şi ca fundament teoretic de la care se pot construi 

abordări de prevenire sau de intervenţie în coparenting. TSE susţine că sentimentul de protecţie, 

siguranţă proprie şi siguranţă cu privire la relaţia interparentală este direct legată de starea de bine 

a copilului şi de capacitatea acestuia de ajustare emoţională şi comportamentală. Insecuritatea 

emoţională a copilului în raport cu părinţii devine un mecanism primar pentru explicarea 

neadaptării lui ulterioare, evaluată operaţional prin reacţiile emoţionale, comportamentale şi 

cognitive ale acestuia și devine un subiect sensibil în contextul în care rata divorțurilor pe timp de 

pandemie este în continuă creștere. 
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